

新闻

在新起点上推动律师事业新发展
记者专访省司法厅厅长赵光君

记者:

您如何看待律师在经济社会发展中的作用?新的历史时期,律师事业的发展又将面临怎样的机遇?

赵光君:

经济社会的规范运行,离不开法律的规范和保障,也就离不开律师能作用的充分发挥。省委十二届八次会议提出了“科学发展走在前列,惠及全省人民的小康社会全面建成”的战略目标。在实现这一目标的过程中,律师发挥作用的空间将进一步拓展。

后金融危机时期,律师代理民商事诉讼将继续呈较快发展趋势;经济转型升级,非诉讼法律服务将成为我省律师业务重要的增长点;随着“十二五”时期一批新项目陆续开工建设,因征地拆迁、环境保护、安全生产等问题可能引发新的矛盾,亟需更多地运用法律手段去预防和化解;社会建设整体推进,律师行业作为社会组织将更加得到重视,政府法律顾问、乡村(社区)法律顾问工作前景广阔;建设法治政府离不开法律服务,律师参与行政复议和行政诉讼,将被进一步理解和认同。

大律师牢固树立政治意识、大局意识和民生意识,坚定不移地做中国特色社会主义事业的建设者和捍卫者。

省律协是律师行业自律性管理组织,要着眼于更好地发挥律师协会的自律作用,充分履行自律职能,继续加强组织体系、教育培训体系、行规体系、奖惩体系和服务体系建设,着力推进省律协自律管理工作的规范化、制度化。省律协领导班子要加强自身建设,带头讲政治、带头讲学习、带头讲法治、带头讲诚信,进一步树立律师行业的良好形象。

同时,律师协会还是党委政府联系律师的桥梁和纽带,省律协要把加强党和政府同律师的联系作为基本职责,把竭诚为律师服务作为主要任务,进一步搭建法律服务“惠企”平台、“维稳”平台和“便民”平台;加强与有关政法机关和部门的协调沟通,着力解决律师在执业过程中遇到的会见难、阅卷难、调查取证难等问题;加强对律师的人文关怀,切实维护好律师的合法权益,真正把省律协建设成为“律师之家”。

大律师对司法行政部门的认同感和归属感。要把律师工作放在更加重要的位置,经常听取律师工作汇报,认真解决律师工作中的重大问题。进一步加强和改进律师行业党的建设,充分发挥基层党组织的政治核心作用和党员律师的先锋模范作用。

与此同时,各级司法行政机关要积极主动向党委、政府汇报律师工作和律师队伍建设情况,争取党委、政府的重视和支持,落实好中央对律师工作的各项扶持保障政策,为律师工作创造良好条件。

“帮法院发现问题、分析问题、改进工作”

省高院首批特约监督员走马上任

■本报记者 余春红 通讯员 张兴平

本报讯 12月24日,省高院聘任的首批15名特约监督员正式上任。这是我省法院进一步健全和完善外部监督机制的一项重大举措。聘任仪式上,省高院院长齐奇说,聘任特约监督员“就是要借助大家的力量,帮助法院发现问题、分析问题、改进工作”。

15名监督员中,10人由省委统战部与各民主党派、工商联、无党派人士推荐,5人为省人大代表。

按照《浙江省高级人民法院特约监督员工作意见》规定,邀请各民主党派、省工商联、无党派人士和相关省人大代表、省政协委员担任特约监督员;特约监督员每两年聘任一次,并向社会公布。特约监督员的职责主要有四方面:参与讨论研究涉及法院工作的重要政策和法院工作的重大事项,提出建议和意见;反映人民群众、社会各界对法院审判、执行工作与队伍建设的批评和建议;参与人民法院调研活动和人民法院宣传活动;了解、监督我省各级人民法院工作人员在审判、执行工作中公正司法的情况等。

聘任仪式上,齐奇说:“特约监督员来自不同行业,在发挥民意沟通的桥梁作用方面具有天然的优势。”他希望特约监督员充分利用自己的知识背景和职业视角,听取群众呼声,感知社会各阶层民众对司法的需求和期待,就改进法院工作的问题进行了解思考,提供意见和建议。

“我们受聘于省高院的特约监督员,代表着浙江4600多万人,这是很给力的。所以,我们不会是浮云。”代表特约监督员发言的省人大代表许利群非常激动。她说,她觉得很荣幸,更深感责任的重大,一定会认真负责地履行好特约监督员的职责。

新闻速递

余杭交通事故调委会获全国模范称号

■通讯员 张凌 本报记者 仇健

本报讯 近日,杭州市余杭区交通事故处理人民调解委员会被司法部授予“全国模范人民调解委员会”荣誉称号,这是杭州地区唯一获此殊荣的专业性人民调解委员会。

2007年4月18日,余杭区创新矛盾纠纷化解机制,将人民调解机制引入交通事故纠纷的处理中,成立交通事故处理人民调解委员会。调委会通过集公安、法院、司法三部门及保险、评估、律师三服务机制于一体的一站式”窗口服务模式,将人民调解、行政调解和司法调解三方力量有效整合,进一步完善了“大调解”工作机制,为发生交通事故的当事人提供了一种解决纠纷的新途径。

成立至今,调委会已受理因交通事故引起的赔偿纠纷6876件,调解成功6701件,成功率97.4%,涉案标的达32亿余元,调解达成协议后没有当事人反悔或再起诉的案例。

宁海检察院采用电子阅卷系统

■通讯员 蒋佩芳

本报讯 近日,宁海县检察院在全省范围内率先正式使用了电子阅卷系统,不仅提高了办案效率,还增强了办案的监督力度。

电子阅卷系统不用翻找纸质的案卷就能够看到案卷的全貌,能使每一起案件在多方监督下得到及时、有效的办理,问题和瑕疵案件可以及时被发现并得到处理,受到了办案人员的一致认可。它还具有案件标签、重点页面筛选、识别摘录并对摘录的内容进行汇总的功能,方便在出庭时带上电子案卷进行多媒体示证,也为律师阅卷、当事人查询服务提供了便利。

另外,在电子阅卷系统的帮助下,每当案子办完后,检察院整个督查小组的成员都能在网上了解案件信息,增强了监督力度。宁海县检察院检察长沈海东表示,过去,主管领导作决策主要依靠案件承办人汇报或调阅纸质卷宗,事后监督时很难掌握全面、直观、细微的信息。自启用电子阅卷系统后,实现了网上实时监督,在办案过程及案件讨论、召开检察委员会时,提出指导意见就富有针对性了。

凌晨战火魔

■本报记者 王志浩 文 通讯员 程承威 摄



完全扑灭。

此次火灾过火面积大约70平方米,无人员伤亡。目前,起火原因还在进一步调查中。

未来三年我省每万人口律师比会超过二

记者专访省律协第八届理事会会长章靖忠



将越来越好。

章靖忠说,过去3年,我省律师在服务经济方面做了许多卓有成效的工作。省律协组织许多律师奔赴经济建设一线,融入浙江经济主战场。“仅2009年,全省律师就为373家企业的重组、破产重整、破产清算等提供法律服务,对8847家企业开展了法律体检,与重大建设项目建设结对率超过85%。”同时,“一村一法律顾问”、“律师进社区”等基层法律顾问工作的开展,让律师更深入基层,更了解民生,也赢得了更多的民心。

“律师是社会上的精英群体,是法律职业共同体中非常有活力的重要力量。”章靖忠说,律师对我的民主法制建设、社会稳定和谐、经济建设积极地发挥着作用。同时,随着社会经济的不断发展,社会对律师提出更高的法律要求。如何去满足更高质量的法律需求,培养高端服务的法律人才,是律师协会面临的课题之一。今后,律师协会将通过多种途径,引入高端的法律人才尤其是非诉法律人才。在“十二

五”期间,在打造新兴产业、建设新型城市等方面,更好地发挥律师的作用。

对于下一个3年,章靖忠有无数的展望。“未来3年,浙江律师会有一个更大的发展。我们预计,每万人口律师比会超过2,甚至达到2.5,这就是小康社会的律师发展水平。此外,随着改善律师执业环境等一系列政策措施的出台、落实,律师业发展的环境会越来越好。我省律师将会迎来一个难得的发展机遇期。”

章靖忠说,省律协将认真制定我省律师行业的发展规划,其最终目的是使律师能更好地服务于我省经济发展。这些年,我省律师业发展很快,每年新增人数超过1000人。怎样提高这支队伍的素质和服务能力,尤其是对青年律师的培养教育,是律师行业面对的一个重大考验。我们将采取各种措施,包括在全行业开展以服务为载体的争优创先活动,以及进一步加强律师党建、律师培训,全面提高律师行业的整体素质,尤其是律师的政治意识、执业道德和专业素质。”

■见习记者 王春芳

12月25日,浙江省第八次律师代表大会第二次会议圆满落幕。会议选举章靖忠连任省律师协会第八届理事会会长。

浙江律师发展迅速,目前全省已有执业律师9209人,每万人口律师比达到17。这支队伍发挥着怎样的作用?今后又将如何发展?会后,章靖忠在接受本报记者专访时表示,随着社会发展,浙江律师将会迎来一个难得的发展机遇期,律师业的生态环境也